

今年已三次启动Ⅲ级预警

岛城血源频频告急为哪般

本报记者 崇真 盛文静

19日,通过给献血者发短信、媒体呼吁,当天青岛采血量翻番,但20日仅有80余名市民街头献血。记者了解到,这已经是血站今年第三次启动Ⅲ级预警了,医院临床用血也开始感到压力。



20日,市民在台东献血屋献血。 本报记者 崇真 摄

接到短信,献血者来了

20日下午1点多,记者来到台东献血屋。“来献血吗?”工作人员热情地迎上来,当听明白记者的来意后,多少有些失望。工作人员说,从上午到现在,只有18名市民来献血。“昨天倒是来了很多,一天我们采了82个呢,但

今天就少了。”

正说着,一个穿着饭店工作服的小伙子推门进来,说自己收到了短信,趁这会儿不忙特意过来献血。这个23岁的小伙子告诉记者,他就在附近上班,接到短信就过来了。随后,一位女士推门进来,一边

填表格一边告诉记者,“以前我都是半年献一次血,这次本该7月份献的,可是7月份我来了两次,献血屋都关着门。”这位姓刘的女士说,因为工作忙,后来她就没再来,这次是路过,看到献血屋开着门就进来了。

献血点频换,献血找不着地

工作人员说,刘女士说的那段时间,因为修路,献血屋不得不暂时关闭,改用献血车停在附近的广场上,因此一些献血者找不到地方,上个月底重新搬回了献血屋,但是明显受到了影响,以前平均一天能有五六十个市民来献血,现在少了一半。

血站工作人员告诉记者,不光是台东献血屋一处采血点献血人数少了,李沧献血点搬到枣园路之后影响也很大。之前李沧献血点在一条步行街上,人流量较大,献血的很多,可是后来城管不让停在那儿,他们就停在中韩,后来中

韩修路,从今年3月份开始献血车停到枣园路上,此后人就很少了。记者看到近一个月来的统计数据,9月17日到10月17日,与去年同期相比,街头献血人数少了500多人,献血量少了24万毫升。

用血量增加,血站入不敷出

献血量减少,用血量却在增加。据统计,今年9月17日到10月17日,献血量为140余万毫升,约合7000个单位,平均每天采血近240个单位,而现在每天平均要给医院提供约280个单位用血,已经入不敷出。血站个别血型已经连续几天不能保证3天用量。

记者从青岛市用血较多

的青医附院和市立医院了解到,青医附院输血科的孙波主任说,从去年年底,青岛的血液库存就频频告急,按照往年的惯例,只有春季和暑假才会出现缺血情况,而对于10月份出现的血液告急情况,是他工作十多年来从未遇到过。

孙波说,从医院往年用

血量来看,用血量以每年6%的速度递增,而手术量并没有增加很多,他分析说,这可能与急诊患者增多有关。市立医院输血科主任尹凤媛说,市立医院东院区用血量每年以10%的速度递增,从2006年到现在用血量翻了一番,估计与城市人口增加,就诊患者多等因素有关。

保证供血,要形成长效机制

记者了解到,为了保证用血量,血站工作人员也想了很多办法,如给献血者发短信、通过媒体呼吁等,还联系了岛城几所高校,通过集体献血增加采血量。“但这也不是办法,有的献血者都收到3次短信了,都烦了。”一位工作人

员告诉记者。而且媒体一呼吁,当天人多了,第二天又少了。20日当天,共有186个献血者,献血6万多毫升,这其中还包括联系的98名高校学生。

记者了解到,今年青岛市中心血站先后三次启动了血源

保障Ⅲ级预警,还一度启动过Ⅱ级预警,临床用血也受到了影响。对此,业内人士认为,无偿献血是一项社会工作,需要依靠整个社会以及政府的力量,动员全社会参与进来,并形成一个长效机制,保证血源的供应。

一百多户居民“挨冻”十三年

没有热源和换热站,今年仍然无法供暖

文/片 本报记者 盛文静 赵郁

住了十几年的房子,至今没有通上暖,眼看着周边小区住户都已经享“暖”好几年,寿光路3号的一百多户居民开始着急了,到底啥时能供上暖成为小区居民最关心的事。20日,记者采访得知,因为没有热源和换热站,小区居民今年恐怕还得继续“挨冻”。

渴望供暖十三年

“周边小区都供上暖了,为什么我们这里还不通暖?我们挨冻十几年了,今年能不能给供上?”家住寿光路3号的刘女士向本报反映,自己女儿12月份要生孩子,想在家里坐月子,可是家里十几年不通暖,不知今年能不能供上暖。

20日下午,记者来到寿光路3号小区,因为供暖的日子迟迟定不下来,不少居民已经开始买煤准备过冬。“说供暖已经好几年了,可迟迟没有通,估计今年也够呛。”住在二单元的修先生已经从煤店订购了足量的煤,劈好柴火,

预备过冬。

据了解,寿光路3号一共有6个单元,一共一百三四十户居民,一、二、三单元是青岛市丝织厂的职工宿舍,四、五、六单元是商品房,而在里居住的近半数居民都是老年人。“这里的居民大部分都是1997年左右搬进来的,都13年了,到现在都没有供上暖,我们家里还有瘫痪在床的老父亲,不能闻到煤气味儿,土暖气用不上,所以一到冬天就冻得感冒。”一单元的马女士说,小区的居民现在都特别盼望能给供上暖。

想要通暖挺难办

13年的时间,小区为何一直没有供上暖?青岛市市北区登州路街道寿光路社区居委会的欧荣主任介绍说,其实小区没通上暖,除了技术上的问题,还有一部分人为原因,寿光路3号的居民大部分都是老年人,前几年居委会曾经对该小区的居民做过通暖的意见调查,当时不同意通暖的居民不在少数。“因为很多老人的观念没转变,嫌供暖费太贵不愿意交供暖的钱,所以当时就没有着手办这件事,而现在没有通暖是因为供热公司的原因。”

“今年夏天有供热公司通知说登记供暖,后来连人影都没见到。”住在五单元的刘老先生说,寿光路3号四周的小区都已经通上暖,前面的天幕城、右边的恒基小区,都已经建了换热站开始供暖,而寿光路3号却没有任何动静。

“我们已经不止一次找了分

管该小区供暖的金河热力公司,但现在迟迟没有办下来。”欧主任说当时天幕城建换热站的时候,她曾经找过有关负责人,希望能将该小区的供热管道通到天幕城的换热站,但被拒绝了。“恒基小区、天幕城都有换热站,只要供热公司肯给我们接管道,我们小区就能通上暖。”一小区居民告诉记者。

随后,记者联系到金河热力公司的一位工作人员。“寿光路3号缺少热源,今年不可能供上暖。”该工作人员称,寿光路3号周围只有一个可用的青啤换热站,但是因为以蒸汽为热源,连附近的居民都供不过来,所以不可能给寿光路3号供。“那能不能从恒基小区或天幕城取暖?”“他们都是属于专供用户,属于企业管不归我们管,所以我们也无法从他们的换热站取暖。”

今年供暖不可能

既然周围没有合适的换热站,能不能在寿光路3号附近新建一个换热站?金河热力的工作人员说,修建换热站很复杂,不能说建就建,需要很多的规划,自己不是专业人员,解决不了。

修建一个换热站需要哪些条件?多年从事供暖工作的业内人士说,小区周围建换热站有三个条件需要考虑,首先要保证附近

有热源,并且热源能够保障小区供热;其次是为换热站选择合适的地址,要保证所选地址建起换热站后能够正常运行,并且不会影响到周围居民的正常生活;第三,需要专门铺设管网供暖,包括总的管网和居民家里的分管道。

金河热力公司的工作人员说,以寿光路3号目前的情况,今冬供暖恐怕不太可能。



为了取暖,居民家中都储存了很多煤。